



ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ПРЕСТУПНОСТИ И ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

DOI: <https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2024.3.24>

UDC 343.9
LBC 67.404



Submitted: 26.05.2024
Accepted: 25.06.2024

CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF A PERSON PROVIDING SEXUAL SERVICES ON A MATERIAL BASIS

Ivan N. Arkhitektsev

Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I.D. Putilin,
Belgorod, Russian Federation

Alexander V. Sarychev

Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I.D. Putilin,
Belgorod, Russian Federation

Introduction: sexual services provided on a material basis are an ever-expanding phenomenon that can be observed in various forms around the world, which indicates the globality of this phenomenon. Sexual acts committed with the participation of minors are usually accompanied by psychological effects, both on the side of providing such services and on the consumer, which leads to the formation of unhealthy sexual attitudes, needs, and desires. The paper gives a criminological portrait of a person who provides sexual services for financial remuneration, whereby it is possible to identify the most vulnerable group of people who can become “performers” of such services and, as a result, provide the necessary psychological support. The **purpose** of the study is a criminological characteristic of a person providing sexual services on a material basis. **Methods:** a special formal logical method is used to collect, process, generalize, analyze, and interpret empirical material; the general scientific methods such as comparison and description; the general logical methods: analysis, synthesis, induction, deduction, etc. **Results:** an extensive description of a person providing sexual services on a material basis is presented on the basis of their socio-demographic, socio-role, and moral and psychological characteristics.

Key words: sexual services; persons providing sexual services; socio-demographic characteristics; socio-role characteristics; moral and psychological characteristics.

Citation. Arkhitektsev I.N., Sarychev A.V. Criminological Characteristics of a Person Providing Sexual Services on a Material Basis. *Legal Concept = Pravovaya paradigma*, 2024, vol. 23, no. 3, pp. 177-182. (in Russian). DOI: <https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2024.3.24>

**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦА,
ПРЕДОСТАВЛЯЮЩЕГО СЕКСУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ
НА МАТЕРИАЛЬНОЙ ОСНОВЕ****Иван Николаевич Архипцев**Белгородский юридический институт МВД России им. И.Д. Путилина,
г. Белгород, Российская Федерация**Александр Викторович Сарычев**Белгородский юридический институт МВД России им. И.Д. Путилина,
г. Белгород, Российская Федерация

Введение: сексуальные услуги, осуществляемые на материальной основе, представляют собой постоянно расширяющийся феномен, который в различных формах можно наблюдать по всему миру, что свидетельствует о глобальности данного феномена. Сексуальные деяния, совершаемые с участием несовершеннолетних, как правило, сопровождаются психологическим воздействием как на сторону оказания подобных услуг, так и на потребителя, что приводит к формированию нездоровых сексуальных взглядов, потребностей и желаний. В статье дан криминологический портрет лица, оказывающего услуги сексуального характера за материальное вознаграждение, на основании которого можно выделить наиболее уязвимую группу лиц, способных стать «исполнителями» таких услуг, и оказать им необходимую психологическую поддержку. **Целью исследования** является криминологическая характеристика лица, предоставляющего сексуальные услуги на материальной основе. **Методы:** для сбора, обработки, обобщения и интерпретации эмпирического материала применены специальный формально-логический метод; общенаучные методы, такие как сравнение и описание; общелогические методы: анализ, синтез, индукция, дедукция и др. **Результаты:** представлена обширная характеристика лица, предоставляющего сексуальные услуги на материальной основе, касающейся его социально-демографических, социально-ролевых и нравственно-психологических признаков.

Ключевые слова: сексуальные услуги; лица, предоставляющие сексуальные услуги; социально-демографические признаки; социально-ролевые признаки; нравственно-психологические признаки.

Цитирование. Архипцев И. Н., Сарычев А. В. Криминологическая характеристика лица, предоставляющего сексуальные услуги на материальной основе // Legal Concept = Правовая парадигма. – 2024. – Т. 23, № 3. – С. 177–182. – DOI: <https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2024.3.24>

Введение

Исследование особенностей лиц, предоставляющих сексуальные услуги на материальной основе, является актуальной криминологической задачей настоящего времени, особенно в условиях массового увеличения спроса и предложения на подобного рода услуги на цифровых платформах. Это связано с тем, что именно в личности такого лица, как отмечают ученые, кроются причины указанного безнравственного поведения, именно личность является основным и важнейшим элементом механизма девиантного поведения [1, с. 8]. Нетрудно предположить, что вовлечение не-

совершеннолетних, в том числе малолетних и собственных детей, также связан не с чем иным, как с личностными особенностями, отклонениями самих девиантов. В связи с этим изучение особенностей лиц, создающих такой «контент», не менее важно, чем изучение криминологических особенностей указанных деяний. Следует согласиться с А.И. Долговой, которая считает, что ни один криминолог, независимо от его научной школы, изучаемой тематики, не может пройти мимо проблемы, связанной с личностью субъекта [3, с. 330].

Сексуальные услуги могут носить как легальный, так и нелегальный характер. В связи с большим количеством нормативных про-

белов, коллизий, отсылочных норм, а также на фоне быстро развивающейся цифровой индустрии материал порнографического содержания или имеющий сексуальный предмет все больше относится к незапрещенному, причем не всегда ставятся даже возрастные ограничения «18+». Изучение индивидуальных особенностей лиц, предоставляющих услуги сексуального характера на материальной основе, является перспективным в рамках эффективного противодействия правоохранительными органами сексуальной эксплуатации несовершеннолетних, проституции девушек или предоставление ими иных эскорт-услуг, осуществляемых в принудительной форме или обманом, а также ограничения путей свободного доступа к материалам особо содержания.

Анализ структуры личности лиц, предоставляющих сексуальные услуги, следует проводить с учетом социально-демографических, социально-ролевых и нравственно-психологических признаков. Для изучения личности такого лица необходимо раскрытие мотива его действий. Мотивами, склоняющими лицо к возмездному совершению сексуальных деяний, являются следующие: желание быстро заработать, стремление показать свое тело, влечение к новому опыту, потребность в общественном признании, самоактуализация, интерес к новым знакомствам и др.

Стоит отметить, что у «потребителей» данных услуг мотивами чаще всего являются: устранение сексуального напряжения, достижение оргазма, подчинение, желание унижить жертву, мотив интереса, развлекательный, подражание, сексуальное самоутверждение, способ компенсации, самоактуализация, способ разрешения межличностного или внутриличностного конфликта и др.

Криминологического анализа конкретных сексуальных деяний, совершаемых на материальной основе, в связи с их легальностью, а также с учетом того, что данная сфера услуг является еще достаточно «молодой» на рынке порнографической цифровой индустрии, в настоящее время не выработано. Однако изучить лицо, оказывающее подобного рода услуги, возможно на основе разных материалов, интервью и анкетных данных, которые сами лица и выставляют для привлечения клиентов.

Характеристика лиц, предоставляющих сексуальные услуги на материальной основе

1. Социально-демографические признаки.

Пол. Как показывает общемировая статистика пользователей: женщин в любой возрастной категории на 2–4 % [4] больше, чем мужчин. Однако изучение цифровых платформ, где фигурирует сексуальный контент (OnlyFans, Телеграмм, коммерческие сайты, Twitch) позволяет сделать вывод, что в большинстве своем материалы сексуального характера предлагают лица женского пола, а потребителями выступают мужчины. «Мужчины любят похоть, власть, страсть, им нравится наблюдать, как тебе хорошо, и они действительно считают, что это они делают так с тобой, они хотят пошлости, экспериментов, экстравагантности, они любят глазами, поэтому мы (вебкам-модели) просто даем им то, что им нравится, и получаем за это то, что нравится нам: деньги и удовольствие» [5]. Но имеют место и мужские услуги. Так, «28-летний австралиец Райс Пауэр несколько лет занимался мужским стриптизом. Но с помощью OnlyFans он перенес заработки в Интернет – и месячная подписка на приватные фото и видео приносит ему 10 до 15 тысяч долларов в месяц» [7].

Возраст. Основную часть активных пользователей Интернета по всему миру составляет молодежь (от 15 до 35 лет). Если не учитывать нелегальный характер сексуальных услуг, осуществляемых с участием несовершеннолетних, то средний возраст лиц, предоставляющих такие услуги, варьируется от 18 до 25, хотя имеют место и авторы более старшего возраста. Это молодые, симпатичные, свободные люди, имеющие определенные жизненные цели, не ограничивающиеся рамками нравственности и морали.

Социальное положение. Так как данные услуги исходят от «вчерашних школьников», то по своему положению в обществе это чаще всего студенты или молодые работники. Нередко случается такое, что на совершение подобного рода услуг их толкает именно нехватка средств к существованию: «Это было очень трудное время. Я оказалась одна

в чужом городе, без денег и опоры. Мне казалось, что раз я не нужна родителям, значит, не нужна вообще никому. Пыталась подработать официанткой, но получала всего 5 000 в месяц. Денег остро не хватало, никаких навыков, которые я могла быстро конвертировать в деньги, у меня не было» [2].

Место жительства. В условиях предоставления сексуальных услуг на материальной основе посредством социальных сетей и различных онлайн-платформ место нахождения лица не играет существенной роли, главное, чтобы был доступ к интернет-соединению. Примечательно, что в анкетных данных создатели контента чаще всего указывают большие города и мегаполисы, чтобы привлечь «рыбку побогаче».

2. Социально-ролевые признаки.

Гражданство. Опять же благодаря телекоммуникационным технологиям на сегодняшний день реализация сексуальных услуг может осуществляться из любой точки земного шара. Пользователи (клиенты) в зависимости от своих предпочтений свободны в обращении за услугами к лицам разных национальностей, телосложения, сексуальных предпочтений и др. В данном случае отсутствие территориальных границ способствует расширению рынка сексуальной индустрии.

Образование. В связи с тем, что значительная часть авторов является студентами, то большинство из них имеет либо неоконченное высшее, либо среднее специальное, либо неполное образование. Обуславливается это тем, что молодые люди зарабатывают на указанном деле гораздо более серьезнее суммы, чем составляют их стипендия, подработки и возможная будущая профессия. Примером выступает 23-летняя Кайя Корбридж. По словам девушки, «в 2017 году она бросила учебу, чтобы сконцентрироваться на развитии профиля на OnlyFans. Кайя выкладывала обнаженные снимки для платных подписчиков, также она запустила “Strip for Tip”, раздеваясь на стримах после донатов. В итоге она стала зарабатывать 30 тысяч фунтов в месяц, купила дом в Британии (за 125 тысяч фунтов) и отправилась в путешествие по миру» [7].

Семейное положение. В силу возраста меньше половины из молодых людей, создающих сексуальный контент, состоит в официальном браке. Однако имеют место быть молодые пары, которые особенно пользуются спросом, если участвуют в процессе вдвоем или приглашают третьих лиц. Можно предположить, что пользователям интереснее наблюдать за настоящими чувствами, нежели за постановочной игрой порноактеров.

3. Нравственно-психологические признаки.

Мировоззрение. Взгляды на жизнь у пользователей подобной сферы достаточно просты: они любят себя, свое тело и не стесняются показать эту любовь другим, при этом еще и заработав. Отсутствие «совести», страха быть узнанным или замеченным близкими, а также минимальный набор моральных принципов и нравственных ценностей позволяет таким категориям лиц чувствовать себя раскрепощенно под камерой. Однако далеко не все авторы сексуального контента обязательно раздеваются для фотографий. Так, «20-летняя Апполония Ллевелин не публикует обнаженные фото, ограничиваясь снимками в купальниках для платных пользователей. Но затем она продает наценные купальники подписчикам на OnlyFans. Девушка вспоминает, что в детстве ее травили из-за веса, но теперь она зарабатывает больше 10 тысяч фунтов в месяц» [7].

Мотив. Ведущим мотивом выступает стремление заработать много и быстро наиболее простым способом. Когда молодые люди полны амбиций, наделены хорошими физическими качествами и приятной внешностью, они могут прийти к выводу, что нет смысла «убиваться» в общепите или на заводе при возможности обрести гораздо больше с меньшими энергоресурсными затратами. Заслуживает внимания тот факт, что некоторые лица приходят в секс-индустрию материальных услуг не с целью заработать, а для того, чтобы показать себя и получить общественное восхищение, это своего рода хобби, где деньги выступают приятным бонусом за старания. «Я люблю сниматься в белье и обнаженной. Я выкладываю такой контент в Instagram *, но посто-

* Деятельность социальной сети Instagram признана террористической и экстремистской и запрещена на территории Российской Федерации.

янно нахожусь в теневом бане из-за того, что люди жалуются на эти фото и видео. Почему бы мне публиковать то, что я люблю, без цензуры и вероятности быть заблокированной? И при этом зарабатывать деньги» [6].

Потребности. С психологической точки зрения данный критерий тесно переплетается с мотивом, так как кто-то оказывает сексуальные услуги из-за нехватки денежных средств, а кто-то для того, чтобы самоактуализироваться и самоутвердиться. Физиологическая трактовка потребности заключается в том, что некоторым такая деятельность позволяет реализовать свои половые желания и увлечения. Например, одной из потребностей может быть желание помочь окружающим. Так, «сейчас одной из главных звезд OnlyFans считается модель Кейлен Уорд. О ней рассказали десятки СМИ по всему миру после того, как она пообещала отправить обнаженное фото каждому, кто пожертвует хотя бы 10 долларов одному из фондов, которые помогают бороться с пожарами в Австралии» [7].

Заключение

Ученые-криминологи выделяют и иные признаки, характеризующие личность, совершающую девиантное деяние, такие как уголовно-правовые факторы, социально-психологические особенности, общественное мнение и др. В данном случае из-за отсутствия практического материала, недостаточной изученности эмпирических и теоретических аспектов, невозможности полноценно работать с непосредственным лицом, осуществляющим сексуальные услуги на материальной основе, сложно отобразить его полноценную криминологическую характеристику. Обозначение отдельных признаков позволило выявить такие значимые элементы, как возраст (от 15 до 35), потребности (самоутверждение, заработок, физиологическое удовлетворение), образование (значительная часть – студенты), мировоззрение (свободное распоряжение собственным телом), социальное положение (встречается как высокий, так и средний, низкий общественный класс), пол (предоставляют данные услуги как мужчины, так и женщины

ны), семейное положение (одинокое, замужнее, состоящие в отношениях, имеющие нетрадиционную ориентацию) и др. На основе выявленных признаков, подкрепленных реальными анкетными данными, тяжело обрисовать точный криминологический портрет гражданина, способного на оказание сексуальных услуг за вознаграждение, однако можно говорить об общих факторах, которые значительно сужают радиус дальнейшего изучения с целью профилактического воздействия по недопущению совершения подобных нелегальных деяний.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Антонян, Ю. М. Психология преступления и наказания / Ю. М. Антонян, М. И. Еникеев, В. Е. Эминов. – М. : ПЕНАТЕС-ПЕНАТЫ, 2000. – 451 с.
2. Бобошко, Т. Монолог бывшей порноактрисы / Т. Бобошко // Сноб. – URL: <https://snob.ru/entry>
3. Криминология : учебник / под ред. А. И. Долговой. – М. : Норма, 2005. – 912 с.
4. «К черту всё, спасите коал»: модель продает обнаженные снимки, чтобы помочь бороться с пожарами в Австралии. – URL: <https://www.kp.ru/daily/27074.1/4146878/?ysclid=m2ilyt9ho2784784875>
5. Моя личность стерлась: вебкам-модели рассказали о травле и шантаже. – URL: <https://russian.rt.com/russia/article/853220-vebkam-modeli-sliv-foto-istorii>
6. Новосад Мария. Почему я бросила Only Fans? URL: <https://podcast.ru/e/urjGJ.7CA4>
7. Т-журнал. – URL: <https://tjournal.ru/internet>

REFERENCES

1. Antonian Iu.M., Enikeev M.I., Eminov V.E. *Psikhologiya prestupleniia i nakazaniia* [Psychology of Crime and Punishment]. Moscow, PENATES-PENATY Publ. 2000. 451 p.
2. Boboshko T. *Monolog byvshei pornoaktrisy* [Monologue of a Former Porn Actress]. *Snob*. URL: <https://snob.ru/entry>
3. Dolgova A.I., ed. *Kriminologiya: uchebnik* [Criminology. Textbook]. Moscow, Norma Publ., 2005. 912 p.
4. «*K chertu vsyo, spasite koal*»: *model prodayet obnazhennyye snimki, chtoby pomoch borotsya s pozharemi v Avstralii* [“Screw It, Save the Koalas”: Model Selling Nude Photos to Help Fight Australia’s Fires]. URL: <https://www.kp.ru/daily/27074.1/4146878/?ysclid=m2ilyt9ho2784784875>

5. *Moia lichnost sterlas: vebkam-modeli rasskazali o travle i shantazhe* [My Identity Has Been Erased: Webcam Models Told About Harassment and Blackmail]. URL: <https://russian.rt.com/russia/article/853220-vebkam-modeli-sliv-foto-istorii>

6. *Novosad Mariya. Pochemu ya brosil Only Fans?* [Novosad Maria. Why Did I Quit Onlyfans?]. URL: <https://podcast.ru/e/urjGJ.7CAAd>

7. *T-zhurnal* [T-Journal]. URL: <https://tjournal.ru/internet>

Information About the Authors

Ivan N. Arkhipsev, Candidate of Sciences (Jurisprudence), Associate Professor, Department of Criminal Law Disciplines, Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I.D. Putilin, Gorkogo St, 71, 308024 Belgorod, Russian Federation, ArhipsevIN@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2307-2712>

Alexander V. Sarychev, Deputy Head of the Course, Faculty of Law Enforcement, Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I.D. Putilin, Gorkogo St, 71, 308024 Belgorod, Russian Federation, w0773@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-2115-3191>

Информация об авторах

Иван Николаевич Архипцев, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин, Белгородский юридический институт МВД России им. И.Д. Путилина, ул. Горького, 71, 308024 г. Белгород, Российская Федерация, ArhipsevIN@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2307-2712>

Александр Викторович Сарычев, заместитель начальника курса факультета правоохранительной деятельности, Белгородский юридический институт МВД России им. И.Д. Путилина, ул. Горького, 71, 308024 г. Белгород, Российская Федерация, w0773@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-2115-3191>